

全面两孩政策事关亿万家庭的幸福安康

——国家卫计委副主任王培安解答实施全面两孩政策

10月30日，国家卫计委副主任王培安接受媒体采访，并就实施全面两孩政策进行了解答——

1、全面两孩政策的内涵是什么？为什么要实施全面两孩政策？

王培安：全面两孩政策，是指所有夫妇，无论城乡、区域、民族，都可以生育两个孩子的政策。实施全面两孩政策，是继单独两孩政策之后生育政策的进一步调整完善，这是中央基于我国人口与经济社会发展的形势作出的重大战略决策。当前，我国人口发展出现转折性变化。一是人口总量增长的势头明显减弱，育龄妇女数量逐步减少，特别是20—29岁生育旺盛期妇女数量下降较快。群众生育意愿发生转变，少生优生成为社会生育观念的主流。二是人口结构性问题日益突出，劳动年龄人口开始减少，老龄化程度不断加深，出生人口性别比长期持续偏高。三是家庭规模缩小，养老扶幼、互助互济等传统功能弱化。这些变化，给经济社会发展和人口安全带来新的挑战。今后几年，我国劳动力资源比较丰富，社会抚养负担较轻，是调整完善计划生育政策的有利时机。遵循人口发展规律，顺应人民群

众期盼，实施全面两孩政策，有利于优化人口结构、保持经济社会发展活力、促进家庭幸福与社会和谐，有利于中华民族长远发展和“两个一百年”奋斗目标的实现。

2、实施全面两孩政策的决策过程是怎样的？

王培安：党中央、国务院高度重视人口和计划生育工作。习近平总书记、李克强总理等中央领导同志对调整完善生育政策作出了一系列重要指示批示。今年初，国家卫生计生委及相关部门，围绕“十三五”时期人口发展战略和应对老龄化政策进行了专题研究。今年3月以来，国家卫生计生委又组织若干研究团队，就全面实施两孩政策进行了多方案测算和研究论证。先后召开了近百场研讨会，听取了人口、经济社会、资源环境领域专家和各级卫生计生部门、相关部门的意见，到20多个省份开展了深入调研，会同发展改革委等相关部门反复论证，形成了系列研究报告和有关全面两孩政策的建议，为科学决策提供了重要支撑。

3、实施全面两孩政策是否意味着要取消计划生育基本国策？

王培安：计划生育是我国必须长期坚持的一项基本国策。实行全面两孩政策后，预计2030年我国总人口为14.5亿人。未来相当长的时期内，我国人口众多的基本国情不会根本改变，人口对经济社会发展的压力、人口与资源环境的紧张关系将客观存在。同时，人口与经济社会的发展变化，计划生育政策的调整完善，赋予了计划生育基本国策新的内涵。当前，坚持计划生育基本国策，就是要实施好全面两孩政策，推进计划生育服务管理改革，引导家庭负责任、有计划地安排生育，调控人口总量、提升人口素质、优化人口结构、引导人口合理分布，促进家庭幸福和人口均衡发展。

4、什么时候开始实施全面两孩政策？

王培安：根据党的十八届五中全会的决策部署，需要修订《人口与计划生育法》及其配套法规，依法组织实施。

5、实施全面两孩政策后，生育还要不要审批？

王培安：按照中央推进计划生育服务管理改革的部署，我们已经在全国实行了一孩生育登记。实施全面两孩政策后，我们将进一步改革

完善计划生育服务管理，取消二孩审批，实行生育登记服务制度，准确掌握生育信息，重点加强优生优育、避孕节育、妇幼健康的咨询指导，落实免费的卫生计生服务项目。生育第二个孩子的夫妻，可到一方户口所在地或现居住地办理登记。具体登记办法由各省（区、市）制订。符合规定条件要求再生育的，仍需要按有关规定办理手续。卫生计生部门将进一步简化程序，做好服务，方便群众。

6、实施全面两孩政策后，如果自愿只生育一个孩子，能否享受独生子女父母的奖励优待？

王培安：实施全面两孩政策后，提倡按政策生育。对自愿生育一个孩子的夫妻，不再发放《独生子女父母光荣证》，不再享受独生子女父母奖励费等相关奖励优待政策。之前已经领取《独生子女父母光荣证》的，继续按规定的条件、标准、年限，享受各项计划生育奖励优待政策。已经领取《独生子女父母光荣证》要求再生育的，不再享受独生子女父母奖励优惠待遇，此前享受的不退还。特别需要指出的是，各地要积极采取措施，加

大对有特殊困难的计划生育家庭的帮扶力度，切实解决他们在生活保障、养老照料、大病医疗、精神慰藉方面的困难和问题。

7、实施全面两孩政策，短期内会不会导致出生人口大幅增长？

王培安：现阶段，全国符合全面两孩政策条件的夫妇约有9000万对。实施全面两孩政策，今后几年出生人口总量会有一定程度的增长，最高年份的出生人口预计超过2000万人，这是政策调整的预期效应。

8、实施全面两孩政策后，为什么还要稳定基层计划生育工作网络和队伍？

王培安：全面两孩政策关系到亿万家庭的幸福安康。要把这件好事办好，计划生育服务管理的任务不是减轻了，而是更重了，内容更丰富了，要求也更高了。既要帮助群众生好孩子，又要管控可能出现的风险。需要加强宣传引导，加强出生人口动态监测，引导群众合理安排生育，防止出生人口出现大幅波动。必须加强基层基础工作，稳定县乡计划生育行政管理、技术服务和群众工作队伍，保证各项工作落到实处。

普陀区开展阳光娃娃“玩具总动员”

10月27日上午，普陀区阳光娃娃公益活动之“玩具总动员”在普陀区早期教育指导中心总部举办，本次活动由普陀区卫生计生委、普陀区教育局主办，普陀区早教中心承办，区卫生计生委副主任李鸥向各街道镇早教服务站赠送玩具，全区60余户0—3岁婴幼儿家庭应邀参加活动。

本次活动打破以往分月龄阶段集中授课的活动方式，设立建构游戏、智能游戏、小社会游戏、亲子长画卷、感统游戏等5个室内游戏以及户外亲子游戏、沙地游戏等2个室外游戏，各配有1名老师进行现场指导，参加活动的0—3岁婴幼儿可以根据兴趣，自由选择活动项目。此外，本次活动还特设玩具义卖环节，所有义卖玩具由区早教中心实验班幼儿捐赠，义卖所得的1213元款项将全部用作普陀区特殊婴幼儿教育经费。



“玩具总动员”活动为普陀区公益早教品牌活动，自2013年起，连续3年，以玩具为载体，通过开

展形式多样的玩具赠送、玩具推介、玩具捐赠、玩具义卖、玩具租赁等活动，营造普陀区创建“幸福家

庭”的文化氛围，提升家庭对婴幼儿玩具的认识，提高家长科学育儿的理念。通讯员 周敏华

图片新闻

黄浦区卫生和计划生育委员会监督所在街道的社区卫生服务中心门诊大厅以及居民小区开展“打击无证行医，保障市民健康”主题宣传活动。社区卫生服务中心以中老年群体居多，该人群也较易受游医蛊惑。监督员面向市民特别是中老年群体讲解识别“黑诊所”的方法，了解无证行医的严重危害，鼓励举报黑诊所和无证行医，引导安全就医行为。宣传全程共接待咨询50余人次，发放宣传资料70余份，监督员现场取得无证行医线索3条。

中心城区无证行医者多为游医，主要出没于集贸市场周边。中老年群体是集市和社区卫生服务中心的主要消费群体，所以监督所宣传活动也特别选址在社区卫生服务中心，提高公众对打击无证行医工作的参与度，为打击非法行医工作打下扎实的群众基础。市民群众对监督员的宣传服务表示了肯定，并提出合理化建议，助力卫生行政部门打击无证行医行动。

黄浦区打击非法行医 引导市民正确就医择医

浦东高桥上演“环保时装 show”

染黄纱布做成龙袍、黑色塑料袋缝成的篷篷裙、旧报纸裁成的短装、环保袋制成的连衣裙，争奇斗艳。浦东高桥10月28日上演了一场别样的创意环保时装秀。来自青年干部培训班、事业单位、村居委会的20支“娘子军”参加了比赛。

本次环保时装show活动上，妇

女们走台的50余套“时装”将“绿色、公益、环保、创意”理念融入服饰设计，在古筝民乐、爵士音响伴奏下，秀出了环保、创意理念和文化、时尚风尚，展现出千年古镇女性的创意灵感和艺术风采，展示了新时代新老高桥妇女健康文明的精神风貌。

经过激烈的比赛，由观众贴票与

专家评定结合，高桥镇敬老院《引领绿色潮流、感受环保风尚》陆凌新村居委会《创意汉服》、潼港五村居委会《西游记创意服装秀》等参赛队伍分别获得了最佳设计奖、绿色环保奖、优秀作品奖、最佳模特奖、最佳人气奖等五项奖项。其中陆凌新村获得最佳设计奖和最佳人气奖。

活动由高桥镇妇女联合会及镇文教中心主办，相关负责人表示，希望通过环保时装秀活动，增强大家的环保意识，把低碳环保的理念带到生活中；保持和增强这份才能和艺术风采，弘扬中华及海派服饰文化；发扬“敢闯、敢试、勇创新”精神，在推进高桥文化产业建设中大显身手。通讯员 彭加华